

FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak			
Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
1 évre	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér, 1.
TELEFON 208.
Egyes szám: hétköznap 2 f.
Vasárnap, 4 f.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felolós szerkesztő: Májor Mihály.

A NÉMET-FRANCIA HÁBORÚ.

A dolovai csata. — Az áruló-vezér bűnhődése.

A dolovai csata.

A dolovai csata története a következő:

Velikoszló környékén szept. hó 12. napján rendkívül élénk volt a szerb Dunapart. Kora hajnaltól kezdve mindig újabb és újabb csapatok értek oda. Dél-tájban a csapatfölvonulás szűnő félben volt és hamarosan meg is szűnt. Délután egy óra tájban a felállított nehéz űtegekkel bombázni kezdték Pancsovát, ezt a nyílt várost.

A kevés számú megfigyelő csapataink parancsot kaptak a lassú visszavonulásra. Egészen az előre elkészített és katonasággal megerősített állásainkig kellett visszavonulniok. Rövid markirozott ellenállás után a megfigyelő csapatok a parancs szerint jártak s ezáltal lehetővé tették, hogy a szerbeknek ágyufedezet mellett megindult átkelése csakugyan végbe is menjen.

A Dunán való átkelés körülbelül két óra hosszágú tartott s az alatt az idő alatt kisebb megszakításokkal állandóan bombázták Pancsovát. A tulsó partról irányított lövegek azonban csupán csak kisebb károkat okoztak.

Ezalatt az idő alatt hét nyolcezer szerb katona jött a magyar partra. A csapatok a hozzájuk beosztott könnyű tüzérséggel együtt Pancsova felé vonultak. A sorkatonaság mellé — amint ez a szerbeknél szokás — komitási bandákat osztottak be s ezek képezték a fővonalás elővédjét. Pancsova előtt a szerb csapatok kettéváltak és kisebb részüket a város felé irányította lépteit és azt szállta meg, a csapatok zöme pedig tovább vonult Dolova felé.

Dolova környékén azonban már várták csapataink. Rövid tüzérharc után a szuronyrohalmunk valósággal halomra döntötte a szerbeket, akiknek elszánt támadási kísérletei véresen omlottak össze.

Csapatunk valósággal tönkrevérték a szerbeket és igen nagy veszteségeket okoztak nekik. Csapatokat tetten hadifoglyokká és a hadizsákmányban ott volt a teljes tüzérségi felszerelésük is. A tönkrevért csapatoknak csupán egy-egy töredéke igyekezett a Duna felé. Ez a menekülés is százaknak került az éle tébe.

A Duna partjaihoz érve újabb veszedelem fenyegette őket. Egyik monitorunk erős tűz alá vette a menekülőket és elpusztította a Pancsovával szemben fölállított szerb űtegeket is.

A dolovai vereség a pancsovai különítményt is arra kényszerítte, hogy a megszállt várost kihátrítse. Ennek a különítménynek is csupán csak kisebb része vitte végbe a visszavonulást, a nagyobb része fegyvereink marataleka lett.

A szerb offenzívát tehát Dolovainál érte utol a harmadik kudarc, a Timok hadosztály megsemmisítésével és a második szeremségi betörés katasztrófájával (körülbelül 12000 ember pusztult el ez alkalommal) együtt mintegy harmincezer katonával apasztotta a szerbhadsereg létszámát.

Az árulók vezére.

A betörő szerb csapatok annak idején a szerémmegeji Batajic községet is utba ejtették. A szerb lakosság élén volt községi segédjegyző fogadta a szerb hadsereget. A vezető tisztnek hadmozdulatot árult el. A községi lakóit fellázította a szomszédos Ujpázuán lakó sváb lakosok ellen. Az ujpázuaiak a betörés hírére elhagyták földjeiket és feljebb húzódtak. A szerb betörésre a botenjicai rációk elhajtották az opázusiak minden jószágát és kirabolták a derék németek házeit.

A szerbek kiverése után is letartóztatták a randosinál magyarok a segédjegyzőt. Pétervárad felé, kísérték de szállítás

közben szökést kísérelt meg. Egyszer, amidőn csak két katona állott mellette, a hatalmas természetű ember rávetette magát egyik órára és kiakarta, csavarni kezéből a fegyvert. A másik katona erre markolatig dofta mellébe a bajonettet. A szerb még hörögve is ezt kiabálta:

— Sajnálom, hogy több kárt nem tehettem ennek az országnak.

Erre a közelben álló tiszt három lépésről sortűzet vezényelt a batejiciei árulók vezérére.

A német-francia háború.

(Miniszterelnökség távirata.)

A vezérkar közli: A nagy főhadiszállásról jelentik szept. 23. esti követtel: A német nyugati hadsereg jobb szárnyán az Oise-on túl áll a harc. A franciák átkarolási kísérlete eredménytelen volt. Kelet felé az Argonne-erődig ma nem voltak nagyobb harcok. A támadás előhaladásban van. A Verduntól délre fekvő záróerődök ellen támadó segrézsek győzelmesen verték vissza Verdunból a Maason át és Toulból intézett ellentámadásokat és hadifoglyokat ejtettek, gépfegyvereket és ágyukat zsákmányoltak.

A nehéz tüzérség látható eredménnyel kezdte meg a tüzelést Troyon, Les Paroches, Camp des Romains és a Lyonville záróerődök ellen. Francia Lotharingiában és az elzási határon francia előcsapatokat egyes helyeken visszavertünk. Valóságos döntés még sehol sincs.

Belgiumból és a keleti határtérről semmi új hír nincsen.

— „Ferenc József-tér“ és Vilmos császár-ut Székesfehérvárott. Dr. Krausz Zsigmond városi bizottsági tag tegnap indítványt nyújtott be a városi törvényhatósági bizottsághoz, hogy városunkban a szépen rendezett Megyeház-tér nevét „Ferenc József-tér“-re a Liget-sort pedig a Zichy-liget minden oldalán „Vilmos császár-ut“-ra változtassa. A tanács az indítványt már tegnap le is tárgyalta és egyhangulag elfogadta.

HIREK.

— A népszövetség csoportvezetőihez. A népszövetség helyigazgatója jelenti, hogy a szeptemberi füzetek megérkeztek. Kiosztásuk vasárnap d. o. 11 órakor a népszövetségi irodában.

— Az interurbán telefonhasználat a dunántúli helyiségek és Budapest között korlátozással megnyitott. Ha hivatalos használatra lesz szükséges a vonal a magánbeszélgetést a posta szétkapcsolja.

— A polgárőrségnek. Kaszás Lajos a székesfehérvári polgárőrség felszerelésének költségeire 100 koronát adományozott. A polgármester felkéri a város közönségét, hogy akinek van kardja, puskája, vagy revolvere és hajlandó a polgárőrség céljaira kölcsön adni, szíveskedjék azt bejelenteni.

— Követendő példa. Bieger Jenő a polgári — főlei szavazókörzet összeiro kiállításának elnöke a neki hivatalos teendőikért járó napi-díj és luvarilletményéről összesen 84 K-ról a Vöröskereszt egyesület székesfehérvári fiókja javára lemondott. Ezt a példát követletnék.

— A régi arvház immár megszünt arvház lenni. Déléleti használatra a főreáliskolának engedte a város, ujabban pedig az iprosinas iskola is itt kap helyiséget, természetesen csak délutánra. A háboru megszüntével az épület megveszi a város és a rendőrség ott nyer elhelyezést.

— A városi tanács a sebesültekért. A városunkon keresztül utazó sebesült hősöknek élelemmel való ellátása ügyében lapunk tegnapi számában egy kis felhívást közöltünk a jószívű adakozókhoz. Szóvalattuk, hogy ezt az adakozást valamiképen rendezni kell, leghelyesebb volna ha városrész vagy utcák szerint osztanók fel a várost s mindennap más-más utca lakói küldenek harapnivalót a vasutállomásra. Dr. Kerekes Lajos főjegyző a tegnapi városi tanácsülésen indítványozta, hogy a Fejérmegyei Naplónak ezt a felhívását figyelembevéve a város szervezze meg az adakozás rendszeresítését. A tanács szívesen elfogadta az indítványt s a polgármester magaravállalta, hogy ezügyben érintkezésbe lép a Vöröskereszt és a Hadsegélyző Bizottság vezetőségével. A város szívesen ad

SÖVEGJÁRTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék ágy és asztalneműek, paplanok, finom takarók, szintartó zefirok, törülközők, szünyegek stb.

olcsó szabott árak mellett.

arra a célra naponta kocsit, hogy a kijelölt utcákban az éjszakai őrszolgálat és a vasutasok legénye.

Mi történt Csákváron? Tegnap három súlyosan sebesült beteget hoztak Csákvárról a Szent György kórházba. Fehér Mari 18 éves leánynak a feje és háta van megszurva, Paulik Pál 52 éves munkásnak az üstől eredő sebe van és Szurka Juli 18 éves leány meg van szurkálva. Mind a három sommás munkások. Ugyátszék valami nagyobb szabásu verekedés volt Csákváron.

Elfogott szélhámos. Még ezévi július 15-én történt, hogy Kusler Dezső színtelepi bérletből Kohn Kovács Károly várpalotai elzülőt tanárjelölt magát dr. Kovács Ignác végül helyi tanárnak adva ki 100 koronát csalt ki. Több bűn is nyomta már lelkét, de eddig sikeresen bujdosott a hatóságok elől, tegnap azonban Budapesten elfogták.

A Hungária Nagykávéház. (Nádor-utca) Székesfehérvár legnagyobb látványossága, Magyarország legszebb és legnagyobb áldozattal berendezett vidéki kávéháza elkészült és szombaton azaz 1914. évi szeptember 26-án este Csanyi István zenekarhangversenye mellett megnyitják.

A kávéház a lehető legnagyobb fényvel és kényelemmel van berendezve, automatikus szellőztetéssel, amely mellett a levegő mindig friss és füstmentes, és ahol a szellőztetés teljesen zörejmentes.

Több mint 200 méter pluszpamlag, számtalan páholy, külön termek, és elkülönített társalgóhelyek. Amerikai Szeifert-féle különlegességi versenykarambolok. Saját automatikus pörkölésű kávé, hideg és meleg ételek, kitűnő italok, a legelégánsabb szervírozással, mégis jutányos áron.

A kávéház, amely a maga nemében kényelem, elegancia és a berendezés finomságában és összehangzatosságában, vidéki városban levő kávéházak messze felülmúlja, Reiner Dezső műépítész tervai alapján Fröschl Ferenc és János építésmester cég által építtetett, az építési technika minden raffineriájával. A berendezést Szeifert Henrik és Fia világhírű berendező cég szállította, a villanymunkákat a helybeli villanytelep, az asztalos munkák egy nagy részét Sulek helybeli mester, a kályha és tűzhelyeket Krón Ignác cég, a lakatos munkákat Komáromi Miklós helybeli mester, aki a szelölőző készülékeket is készítette, az üvegmunkákat Frankl Lipót készítette, aki az edényeket is szállította, a csillárokat Stern és Merkl budapesti cég, a vízvezetési munkákat Sós és Feldmann cég készítette és mind-egyik vállalkozó munkája legjavát nyújtotta.

Naponta friss vadak Pénteken élő ponty és balatoni sültő legszebb fajgyümölcsök. Gebauer Testvéreknél Telefon 340.

Vöröskereszt-hölgyeknek fehér ápoló köpeny 3-4-5 koronáért, karszalag 40, fejkörtök, 80 filléért, kötszerek, betegápolási és összes kórházi felszerelések Knazovitzky di-vatáruházában Telefon 163.

Ifjúsági és gyermek-előadás az Apollóban. Az Apolló színház szombaton délután 4 órakor ifjúsági és gyermekelőadás keretében mutatja be Verne — Grant kapitány gyermekei — című művét. Beléptidj 20 fillér.

Haskótlóknak meleg fehérflanell, valamint jóminőségű meleg alsó-trikót olcsó árért veheti Deutsch Bétánál, Szent Imre-utca, barátok épülete átellenében.

ISKOLAKÖNYVEKET
VESZ, CSERÉL és ELAD.
KAUFMANN,
KOSSUTH-UTCA 9.
Székesfehérvár.

SZÍNHÁZ.
Grant kapitány gyermekei. Előre látható volt az az érdeklődés, amely tegnap este dacára a mostani néhez viszonyoknak — majdnem megtöltötte az Apolló nézőterét Grant kapitány gyermekeinek előadása alkalmából. Gyermekek évszázados emlékei elevenedtek meg előttünk — szemlélve Verne gyönyörű művéből alkotott filmeket. Ilyent csak a kinematographia tud produkálni. A közönség a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a remek filmről. Ma szombaton este 6 és 9 órakor lesz előadás, de tart az Apolló délután 4 órakor ifjúsági és gyermek előadást is, amelyre helyre való tekintet nélkül 20 fillér a beléptidj.

HÁZTARTÁSI,
ugyszinte szobafüti célra kiválóan alkalmas kömentes csingervölgyi szemet, valamint porosz és trifaili szemet, búkk és cserhasáb és vágott fát a legolcsóbb napl ár mellett
SZÁLLIT:
KL IN MÁRKUS FIAI fiókja
Telefon 216. Székesfehérvár, Simor-utca 15.
Az összes építkezési cikkek állandóan raktáron!

SPORT.
Jó tájékozott labdarúgó mérkőzés. A Székesfehérvári Torna Klub labdarúgó csapata 1. hó 27-én vasárnap az Egyetértés ellen játszik a sóstói versenypályán. A mérkőzés tisztá bevétele a bevonult katonák háramaradottjai javára fordítják. Kezdeté fél 4 órakor. Helyárak: 50 fillér. Állóhely 30 fillér.

Székesfehérvár szab. kir. város
APOLLO
színház
Péntek Szombat
szept. 25. szept. 26.
WERNE GYULA
világhírű regénye nyomán
Grant kapitány
gyermekei.
(Dráma 7 felvonásban.)
1900 méteres filmszenzáció.
Kiegészítő műsor:
Sicíliai földreggés.
Gyula footballt játszik.
Rendes helyárak!
Előadások 6 és 9 órakor.

PIUMEI kávébőhozatal
SZÉKESFEHÉRVÁR
(BARÁTOR ÉPÜLETE) ::
Pörkölt kávékoverekéi utolérhetők! Saját villamos kávénapgyörköldő! Telefon 250.

APRÓHIRDETÉSEK.
Egy új modern 3 szobás lakás november 1-re kiadó: Távirde-utca 5. sz. alatt. Ugyanitt egy fiu uriszabóságához tanulóknak azonnali felvételek.
Érettségizett mindennemű irodai gyakorlatban jártas hadmifettes egyén azonnali belépésre alkalmaszást keres. Cim a kiadóhivatalban.
Olcsón eladó: 2 drb. hasas dísznő és 9 drb. fél éves sültő Szunyog-utca 6.
Egy-jókarban levő jószekrény olcsón eladó. Megtekinthető a vasúti áruraktárban.
Üregeség miatt eladó ház. Cim a kiadóban.
Tolnai utca 30 számú ház eladó, bővebbet Selyem-u. 33 sz. alatt.
Több uriszabony, akinek férje a hadba vonult, urilányt keres társalgóul. Egy helybeli urilány ilyen condiciót elváltatna. A címeket a kiadóhivatalba tessék küldeni, az továbbítja.

OLYMPIA
MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ
— BUDAUT 3. —
Szept. 26-án, 27-én.
szombat, vasárnap.
(ITT ELŐSZÖR)
AZ ÉN FIAM
Társadalmi dráma, az életből merített megható eseményekkel 3 felvonásban.
4 pótképpel.
1. Aviatikai fékora, tanulás
2. A végzetes házszám
3. A szabó mester
4. A család büszkesége humorosak.
ELSŐRENDÜ ELITE MŰSOR.
Szombaton 2 előadás este 7 és 9-kor. Vasárnap 4 előadás 3-5-7 és 9 órakor.

KATONAI ALSÓRUHÁZAT Telefon 49.
u. m.: Hősapka, érnelegítő, térdmelegítő, haskötő, nyakvédő, mellvédő, lábszárvédő, tavaszór mellény, alsó-ing és nadrág, harisnya, kesztyű, takaró-pokrócz nagy választékban kapható
NOFITZER néf Nádor-u.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.